

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年9月19日 星期五 农历七月廿八 今日8版

总第8574期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

公益诉讼，拓展长城保护的广度

——秦皇岛市筑牢立体防线书写长城保护新答卷之四

□ 本报记者 刘波 钟继光

在秦皇岛市抚宁区石碑沟段修缮一新的长城上，来自北京和唐山的两家人碰到了一起，三四个孩子很快混熟了，在两家女主人的看护下，孩子们在城墙上奔跑、欢笑。两家的男主人则坐在一座烽火台的基石上，聊着他们各不相同的自驾经历，谈笑声在山谷中回荡。

“看着这些慕名而来的游客，我觉得我们的工作没有白费！”抚宁区人民检察院第四检察部主任张莹介绍，从事公益诉讼检察工作3年多来，她每周都要到石碑沟、界岭口一线的长城走走看看。石碑沟这段长城，就是几年前他们通过公益诉讼促成区政府投资修复的遗迹，现在遗迹上还有敌楼正在进行着加固工程。

2017年公益诉讼制度确立以来，秦皇岛市两级检察机关就开始探索利用公益诉讼等手段保护长城遗迹，挖掘长城文化。通过几年的实践，现在秦皇岛市检察机关已创新构建了一系列行之有效的工作机制。

为充分发动社会力量参与

长城保护，秦皇岛市人民检察院与市学雷锋公益服务中心、市爱循环公益服务中心建立常态化合作机制，并会签相关协作意见。海港区人民检察院与团区委建立全省首个“公益诉讼+志愿服务”协作机制。这些合作机制的建立，极大地激发了社会力量参与长城保护的热情。截至目前，根据公益组织、志愿者移送线索，检察机关已立案办理长城保护公益诉讼案件24件。

为了打破地域限制，秦皇岛市检察院与辽宁省葫芦岛市人民检察院建立《跨区域长城保护检察公益诉讼协作工作机制》，有效破解了长城“边界”保护难题，推动了常态化跨区域长城司法保护。同时，针对信息通报滞后、工作衔接不畅等问题，秦皇岛市检察机关协调旅游和文广局、文联等建立“长城保护工作群”，与市文物局会签协作意见，在信息共享、联席会议、挂职交流等方面达成共识，为长城保护工作提供了坚实的制度保障。针对长城本体保护不到位、保护标牌破旧不全、长城点段开发利用不规范、保护范围内挖沙取土、私搭乱建等问题，秦皇岛市两级检察

机关充分运用圆桌会议、磋商、检察建议等非诉讼手段，督促有关职能部门规划修缮方案8个，完善警示标识牌7处，修复受损长城21处，除险加固烽火台30余座，修复长城保护范围内生态环境面积3500平方米，长城整体面貌得到了显著改善。

为提升检察人员的业务能力，秦皇岛市检察院组织市县（区）两级检察机关精干力量编写《长城保护检察公益诉讼办案指引》，为案件办理提供了专业指导。针对长城保护专业性较强的特点，秦皇岛市检察机关聘请专业人士担任特邀检察官助理，成立“守护长城专家智库”，为案件办理提供鉴定意见、修缮方案。秦皇岛市检察院与燕山大学共建长城保护检察公益诉讼研究基地，整合司法实践与学术研究资源。山海关区人民检察院在办理督促长城国家文化公园景观带北翼长城修缮案时，通过咨询专家意见、特邀检察官助理协助办案的方式，将北翼长城纳入长城保护整体规划，获批修缮资金2000余万元，确保了长城国家公园的整体建设效果。

秦皇岛市检察院把长城保护列入重要专题，推动市人大常委会将长城保护公益诉讼检察工作纳入年度调研课题。抚宁区检察院以案件办理为切入口，争取200万元财政资金对程家沟至石碑沟段明长城除险加固，吸收社会资金40万元、235万元分别对峪门口一敌楼、背牛顶段长城进行修缮加固，该案入选最高检长城保护公益诉讼典型案例。

通过一系列扎实有效的工作，秦皇岛市检察机关在长城保护和长城文化挖掘方面取得了显著成效。自2020年以来，该市检察机关立案47件，发出检察建议41份，提起行政公益诉讼1件，支持民事公益诉讼起诉案件1件，促动落实长城保护专项资金3800余万元。海港区检察院“督促保护九门口长城行政公益诉讼案”入选最高检长城保护典型案例。

码频
观
扫描
相
二关
维视



9月15日至21日是2025年国家网络安全宣传周。连日来，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队北戴河海防派出所民警深入辖区码头、学校、村庄，广泛开展形式多样的网络安全宣传活动，并现场指导安装“国家反诈中心”App，引导群众提升网络安全意识，守护好个人和公共数据信息安全。图为民警在北戴河区戴河口渔港为渔民们宣讲网络安全知识。

王星博 摄

建立企业“法律健康档案” 组建民营经济服务团 开通重点产业法律咨询热线

沧州律师以法治之力惠民助企促发展

本报讯（于海宁 陈林）近年来，沧州市县两级司法行政机关积极引导律师发挥专业、职业和实践优势，进一步优服务、促发展、助公益，以法治之力、律师之为助推沧州经济社会高质量发展。

开展“法治体检”，为企业纾困。在沧州市司法局部署开展的“千所联千会”“服务实体经济律师同行”等专项行动中，该市100余家律师事务所主动结对1000余家开展“法治体检”，给企业建立“法律健康档案”，开出“法治良方”，帮助民营企业防范法律风险。截至目前，该市律师事务所已开展“法治体检”167次，帮助企业梳理法律风险点280个，协助化解矛盾纠纷130余件，出具法律意见387条，形成“法治体检”报告76件。同时，各律师事务所进企业、园区、商会等开展护企

法律宣讲100余场次，不断提升民营企业依法经营和管理水平。为积极响应市司法局和工商联在市县两级组建民营经济律师服务团的建议，沧州市105家律师事务所选拔240余名专业律师，分别建立了绿色化工、管道装备和生物医药等10个重点产业律师服务团及专家人才库，及时主动受理民营企业法律咨询。

坚持法治为民，解群众之忧。沧州律师积极参与“法治惠民·律师在行动”“乡村振兴法治同行”“1名村（社区）法律顾问+N名法律明白人”等专项活动，用“法律话”“家常话”为群众解答法律难题。积极参与刑事辩护全覆盖和法律援助重点工作，在公共法律援助中心值班律师积极做好12348法律援助热线接听工作，仅今年以来服务量就达4.8万人（次）。20

余名新入职律师被选派到任丘、沧县等地10余家司法所实践锻炼，参与人民调解、乡村普法等工作，画好基层治理最大“同心圆”。沧州市律师行业还深耕公益服务领域，900余名村（居）法律顾问开展“法治护航乡村振兴”行动，覆盖6000余个村居，创新“炕头调解室”“田间普法站”等服务形式，形成“半小时法律服务圈”；推动建立“三所联动”（公安派出所、司法所、律师事务所）工作机制，330名公安机关基层所（队）法律顾问与民警形成“法治调解搭档”，将一大批矛盾纠纷化解在萌芽状态；创新推出“法律夜市”“律师调解室”等特色服务，将法律服务延伸至社区广场，打造24小时不打烊的法治服务站。

强化法治护航，赋能高质量发展。为落实好市政府《全市重点产业高质量发展工作方

国家网信办拟细化未成年人用户数量巨大的网络平台服务提供者认定标准

新华社北京电 为进一步强化未成年人网络保护，保护未成年人合法权益，国家网信办会同有关部门起草了《未成年人用户数量巨大和对未成年人群体具有显著影响的网络平台服务提供者认定办法（征求意见稿）》，于9月16日向社会公开征求意见。

据悉，《未成年人网络保护条例》明确了网络平台对未成年人的普遍性保护义务，并对未成年人用户数量巨大和对未成年人群体具有显著影响的网络平台提出了特殊义务要求。落实条例要求，征求意见稿细化了具体认定标准、认定流程和相关工作要求，压紧压实网络平台未成年人网络保护主体责任。

根据征求意见稿，符合以下情形之一的，应当认定为未成年人用户数量巨大的网络平台服务提供者：该网络平台提供的产品或者服务专门以未成年人作为服务对象，注册用户在1000万以上或者月活跃用户在100万以上；该网络平台提供的产品或者服务的对象不局限于未成年人的，未成年人注册用户数量在1000万以上或者月活跃未成年人用户在100万以上。

征求意见稿称，国家网信部门会同有关部门按照认定流程，研究启动认定工作。认定工作原则上每3年开展一次，也可在网络平台出现用户数量激增、对未成年人影响显著提升、社会广泛关注等情形时视情启动。

1至8月免签入境外国人同比上升52.1%

新华社北京9月18日电（记者任沁沁）记者18日从国家移民管理局获悉，2025年1至8月，全国边检机关累计查验出入境人员4.6亿人次，同比上升14.9%；其中内地居民2.2亿人次、港澳台居民1.8亿人次，同比分别上升15.4%、11.2%；外国人5126.8万人次，同比上升27.8%，其中免签入境外国人1589万人次，占入境外国人62.1%，同比上升52.1%。

今年以来，随着中国不断扩大开放，越来越多的中国公民走出国门、走向世界，更多外国人来华商贸、旅游、工作、学习和生活，全国口岸出入境人员持续增长。为更好地促

进中外人员往来和合作交流，国家移民管理局先后出台一系列便利外籍人员来华和服务保障中国公民出入境管理措施，同时部署全国边检机关在各口岸现场备足执勤警力、开足查验通道，确保口岸通关高效顺畅。

国家移民管理局相关负责人表示，国家移民管理局将聚焦稳步扩大移民管理领域制度型开放，进一步健全完善服务国家重大战略和区域战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理政务服务政策制度，持续优化口岸通关环境，不断提升通关便利化水平，让中外人员交流交往更加便利顺畅。

最高检发布检察技术支持刑事检察技术性证据审查典型案例

邯郸市峰峰矿区检察院一案例入选

本报讯（记者柳红领）近日，最高人民检察院发布6件检察技术支持刑事检察技术性证据审查典型案例。邯郸市峰峰矿区人民检察院办理的沈某某等8人污染环境案入选。

2021年5月14日，犯罪嫌疑人沈某某将经营的江苏省某公司应急池内32.16吨油污，经王某某、许某某、蔡某某、于某某、杜某某、武某某等人层层联系，由货车司机牛某某运输，倾倒在邯郸市峰峰矿区某垃圾消纳场，造成环境污染。2021年5月期间，又倾倒6车油污至该垃圾消纳场。经鉴定，倾倒在该垃圾消纳场的黑色粘稠物质和沾染黑色粘稠物质油污属于危险废物。峰峰矿区检察院综合全案证据，通过委托开展技术性证据专门审查、邀请有专门知识的人出庭等方式，认定污染环境违法犯罪事实。2024年11月15日，被告人沈某某等8人因犯污染环境罪，被法院分别判处相应刑罚。

危险废物鉴别是办理非法倾倒固体废物污染环境案件必经程序和重要环节，对定罪量刑起到一锤定音作用。此案中，检察技术人员对危险废物鉴别方法进行专门审查。辩护律师提出侦查阶段鉴定机构在涉案现场提取5份样品中仅检测其中3份样品超标，质疑危险废物鉴别方法涉嫌违规。峰峰矿区检察院委托最高人民检察院检察技术信息研究中心对涉案鉴定意见进行技术性证据专门审查。检察技术人员审查认为，鉴定意见中危险废物鉴别方法符合《危险废物鉴别技术规范》（HJ 298—2019）中规定的“最小采样份样数为5个、超标份样数≥2个即可判定该固体废物具有危险特性”

张家口市金融纠纷人民调解委员会揭牌

本报讯（刘枫）日前，张家口市金融纠纷人民调解委员会正式揭牌运行。该调委会的成立和运行，旨在为广大市民和金融机构提供一条快速化解纠纷的“绿色通道”，让金融纠纷无需经过漫长诉讼程序就能得到高效解决，也标志着张家口市金融纠纷化解迈入了多元化解的新阶段。

张家口市金融纠纷人民调解委员会设有专业的调解室和接待区，并组建了由法律和金融专业人士组成的调解

队伍，为纠纷双方提供专业、中立的调解服务。通过依法开展金融纠纷诉前调解，实现纠纷实质化解，让那些适合调解的案件能够得到更快、更灵活的解决，破解当前金融纠纷不易快速响应、灵活化解难题，为优化全市金融生态环境、维护区域金融稳定提供坚实保障。目前，该调委会已得到司法和金融领域有关部门的双重支持，张家口银行等10家金融机构明确表示将积极参与调解工作。

本报法律顾问 史玉广